

安康市第七次全国人口普查主要数据公报

安康市统计局 安康市第七次全国人口普查领导小组办公室

根据第七次全国人口普查结果，现将2020年11月1日零时我市人口的基本情况公布如下：

(二)地区人口性别构成

表 4-2 各地区人口年龄构成

15岁及以上人口的平均受教育年限由7.94年增至8.48年。

一、全市常住人口情况

(一)常住人口
全市常住人口为2493436人，与2010年第六次全国人口普查的2629906人相比，十年共减少136470人，下降5.19%，年平均下降率为0.53%。

(二)户别人口
全市共有家庭户947740户，集体户24776户，家庭户人口为2383273人，集体户人口为110163人。平均每个家庭户的人口为2.51人，比2010年第六次全国人口普查减少0.78人。

(三)民族人口
全市常住人口中，汉族人口为2473156人，占99.19%；各少数民族人口为20280人，占0.81%。与2010年第六次全国人口普查相比，汉族人口减少134800人，占常住人口比重升高0.02%；各少数民族人口减少1670人，占常住人口比重降低0.02%。

二、全市人口情况

表 2-1 全市常住人口的地区分布

地区	人口数	比重	
		2020年	2010年
全市	2493436	100	100
汉滨区	674834	27.06	33.09
恒口示范区	114290	4.58	
汉阴县	240188	9.63	9.36
石泉县	153221	6.14	6.51
宁陕县	59905	2.40	2.68
紫阳县	260971	10.47	10.8
岚皋县	135006	5.41	5.86
平利县	181286	7.27	7.34
镇坪县	47356	1.90	1.94
旬阳县	357876	14.35	16.22
白河县	162774	6.53	6.21
高新区	105729	4.24	

三、人口性别构成情况

(一)全市常住人口性别构成
全市常住人口中，男性人口为1292620人，占51.84%；女性人口为1200816人，占48.16%。总人口性别比(以女性为100，男性对女性的比例)由2010年第六次全国人口普查的112.05下降为107.65。

表 3-1 各地区人口性别构成

地区	占总人口比重		性别比
	男	女	
	全市	51.84	
汉滨区	50.90	49.10	103.68
恒口示范区	51.79	48.21	107.43
汉阴县	51.78	48.22	107.36
石泉县	52.47	47.53	110.39
宁陕县	53.48	46.52	114.97
紫阳县	53.09	46.91	113.17
岚皋县	53.55	46.45	115.26
平利县	52.07	47.93	108.62
镇坪县	51.54	48.46	106.34
旬阳县	52.04	47.96	108.50
白河县	51.42	48.58	105.85
高新区	50.66	49.34	102.69

四、人口年龄构成情况

(一)全市常住人口年龄构成
全市常住人口中，0-14岁人口为472547人，占18.95%；15-59岁人口为1497817人，占60.07%；60岁及以上人口为523072人，占20.98%。其中65岁及以上人口为372438人，占14.94%。与2010年第六次全国人口普查相比，0-14岁人口的比重上升2.36个百分点，15-59岁人口的比重下降9.75个百分点，60岁及以上人口的比重上升7.39个百分点，65岁及以上人口的比重上升5.97个百分点。

表 4-1 全市常住人口年龄构成

年龄	人口数	比重
总计	2493436	100
0-14岁	472547	18.95
15-59岁	1497817	60.07
60岁及以上	523072	20.98
其中：65岁及以上	372438	14.94

(二)地区人口年龄构成

表 4-2 各地区人口年龄构成

地区	占总人口比重			其中：65岁及以上
	0-14岁	15-59岁	60岁及以上	
	全市	18.95	60.07	
汉滨区	18.36	63.41	18.53	13.65
恒口示范区	21.41	57.54	21.65	14.67
汉阴县	21.16	56.88	21.85	15.30
石泉县	17.09	58.82	23.69	16.31
宁陕县	16.37	61.78	22.15	15.83
紫阳县	19.39	57.99	22.12	16.25
岚皋县	17.28	58.95	23.76	17.07
平利县	18.17	67.75	14.08	17.29
镇坪县	18.73	57.75	23.52	17.32
旬阳县	17.31	60.37	21.82	15.61
白河县	21.37	57.12	21.51	15.49
高新区	22.87	61.28	14.65	9.78

五、人口受教育情况

(一)受教育程度人口
全市常住人口中，拥有大学(指大专及以上)文化程度的人口为225994人；拥有高中(含中专)文化程度的人口为281043人；拥有初中文化程度的人口为786853人；拥有小学文化程度的人口为843623人(以上各种受教育程度的人包括各类学校的毕业生、肄业生和在校生)。与2010年第六次全国人口普查相比，每10万人中拥有大学文化程度的由4799人增为9064人；拥有高中文化程度的由9670人增为11271人；拥有初中文化程度的由34836人减为31557人；拥有小学文化程度的由37572人减为33834人。

表 5-1 各地区每10万人口中拥有的各类受教育程度人数

地区	大学(大专及以上)	高中(含中专)	初中	小学
全市	9064	11271	31557	33834
汉滨区	14555	14558	32647	35116
恒口示范区	3951	10294	41428	31405
汉阴县	9030	9972	31790	35777
石泉县	8300	12028	33731	33373
宁陕县	17336	10500	28974	35359
紫阳县	5258	8758	29926	42303
岚皋县	7295	9766	27177	39387
平利县	6319	9470	28694	37502
镇坪县	10428	9587	23935	36548
旬阳县	3000	9655	31345	38606
白河县	7024	8945	25536	42339
高新区	9331	14580	39430	23152

(二)平均受教育年限
与2010年第六次全国人口普查相比，全市常住人口中，

表 5-2 各地区15岁及以上人口平均受教育年限

地区	2020年
全市	8.48
汉滨区	9.09
恒口示范区	8.41
汉阴县	7.93
石泉县	8.47
宁陕县	8.30
紫阳县	7.79
岚皋县	7.75
平利县	7.59
镇坪县	7.34
旬阳县	8.30
白河县	7.88
高新区	9.29

六、城乡人口和流动人口情况

(一)城乡人口
全市常住人口中，居住在城镇的人口为1244784人，占49.92%；居住在乡村的人口为1248652人，占50.08%。与2010年第六次全国人口普查相比，城镇人口增加334960人，乡村人口减少471430人，城镇人口比重提高15.32个百分点。

(二)流动人口
全市常住人口中，人户分离人口为506764人，其中，市辖区内人户分离人口为178590人，流动人口为328174人。流动人口中，跨省流动人口为38781人，省内流动人口为289393人。与2010年第六次全国人口普查相比，人户分离人口增加323775人，增长176.94%；市辖区内人户分离增加158695人，增长797.66%；流动人口增加189331人，增长136.36%。

注释：
[1]本报数据均为初步汇总数据。
[2]全市及各县区的常住人口，是普查登记的2020年11月1日零时的常住人口。常住人口包括：居住在本乡镇街道且户口在本乡镇街道或户口待定的人；居住在本乡镇街道且居住户口登记地所在的乡镇街道半年以上的人；户口在本乡镇街道且外出不足半年或在境外工作学习的人。
[3]家庭户是指以家庭成员关系为主、居住一处共同生活的人组成的户。
[4]0-15岁人口为500479人，16-59岁人口为1469885人。
[5]平均受教育年限是将各种受教育程度折算成受教育年限计算平均数得出的，具体的折算标准是：小学=6年，初中=9年，高中=12年，大专及以上=16年。
[6]城镇、乡村是按国家统计局《统计上划分城乡的规定》划分的。
[7]流动人口是指人户分离人口中扣除市辖区内人户分离的人口。
[8]人户分离人口是指居住地与户口登记地所在的乡镇街道不一致且离开户口登记地半年以上的人口。
[9]市辖区内人户分离人口是指一个直辖市或地级市所辖的区内和区与区之间，居住地和户口登记地不在同一乡镇街道的人口。



5月22日，“世界杂交水稻之父”袁隆平院士与世长辞。为缅怀袁隆平院士为世界粮食供给作出的杰出贡献，5月24日，石泉县各中小学组织开展了“禾下乘凉梦·缅怀袁爷爷”主题班会(队)会活动，宣讲袁隆平院士在研究杂交水稻上的感人事迹和突出贡献，号召全体师生要发扬袁隆平院士节俭朴素、自立自强的精神，用实际行动守护国家粮食安全。

张楠 张磊 摄

记者：安康市国民经济和社会发展“十四五”规划《纲要》提出，“强化生态保护，推动生态环境质量持续好转”，打造美丽中国的“安康样板”，请您介绍一下，“十四五”时期全市生态环境保护的主要任务。

杨军： “十四五”时期是全市深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记来陕考察重要讲话精神，以新发展理念推动高质量发展、加快建设西北生态经济强市的关键五年。全市生态环境保护工作坚持以生态环境质量持续好转为目标，统筹山水林田湖草系统治理，进一步强化精准治污、科学治污、依法治污，加快构建现代生态环境治理体系，全面提升生态环境治理能力和水平，深入打好污染防治攻坚战，主要污染物排放总量持续减少，全市城镇集中式饮用水源地水质稳定达标，国家空气质量达标城市成果得到巩固，土壤环境安全可控，生态环境治理、风险防控和应急处置能力全面提升，完成省下达的减污降碳目标任务，推进生态环境高水平保护和经济社会高质量发展。总体上，通过生态经济化、经济生态化发展之路，推动全市域绿色低碳转型。

记者：生态环境保护是一项长期工程、系统工程，也是一项十分繁重的任务。“十四五”时期，我们怎样深入打好污染防治攻坚战？

杨军： 主要是组织开展好三大行动：一是扎实推进“空气质量提升行动”，巩固国家空气质量达标城市成果。持续抓好建筑工地和道路扬尘管控，区域禁燃禁放烟花爆竹、全市域禁烧农作物秸秆工作，强化PM_{2.5}与O₃协同控制，挥发性有机物和氮氧化物协同治理，深入推进重点行业、重点区域、重点时段精细化管理和精准化治理。二是继续实施水污染防治行动。深入贯彻《安康市汉江流域水质保护条例》，深化落实“河湖长制”，扎实推进白石河、蒿坪河、月河等重点流域水污染治理，确保一泓清水永续北上。三是深入开展土壤污染防治行动。加大固废、危废整治力度，开展涉重金属企业和土壤污染重点单位隐患排查整治，加强耕地分类管理，实施建设用地准入管理。加快乡村振兴战略落地，深入开展农村人居环境整治提升五年行动，深化农村生活污水和臭水体治理。

记者：“十四五”时期，我市在秦岭生态环境保护方面有哪些重要的工作要做？

杨军： 保护秦岭生态环境是“国之大事”，是生态环境部门光荣而神圣的使命。一是严格落实《秦岭生态环境保护条例》《安康市秦岭生态环境保护规划》，严格落实秦岭区域产业准入清单，严把产业准入门槛，加快“三线一单”编制，强化生态红线管控。二是始终将白石河硫铁矿污染治理作为重大政治任务，加快编制硫铁矿“一点一策”污染治理可行性研究报告，认真组织实施。同时做好举一反三工作，继续推进高坪河流域、旬阳汞矿等污染治理。三是坚持每年开展1次有主矿山联合执法检查，有效遏制各类生态环境破坏行为；积极争取项目资金，持续推进无主矿山生态环境治理修复。四是强化执法震慑。采取区域专项执法、联合执法等方式，持续巩固“五乱”整治成效，不断提升秦岭生态功能，努力把秦岭安康段打造成秦岭生态环境保护的最佳区域。

记者：“十四五”时期，我市在减污降碳、绿色循环发展方面采取哪些措施？

杨军： 一是严把建设项目环境影响评价审批关，全面实施排污许可制，推动投资、生产、消费等各方面向绿色低碳转型。二是编制好“十四五”应对气候变化专项规划，深化低碳城市试点建设工作，深入推进节能降耗，落实好中省碳达峰要求，积极探索碳排放市场交易和生态产品价值实现机制。三是落实企业清洁生产主体责任，加快推进重点企业清洁生产技术改造和清洁生产审核。四是全面推行垃圾分类，推进固体废物减量化、无害化、资源化，促进再生资源循环利用。

安康市国民经济和社会发展“十四五”规划《纲要》对今后五年全市生态环境保护作出了战略部署。推进战略，落实任务，加快建设西北生态经济强市，需要各级政府及部门担当履责，需要企业守法尽责，更需要每一个人自觉践行。每个人都要增强节约意识、环保意识、生态意识，自觉践行绿色、低碳、环保生态文明理念贯穿于工作、生活中，凝心聚力共建绿色家园、共享美丽安康。

“这是个好女娃，帮了不少困难群众”

通讯员 徐知

说起杜少慈，岚皋县城关镇城北社区的居民纷纷打开了话匣子，对她的好如数家珍，“这是个女娃，帮了不少困难群众找到了工作。”“还帮好几个癌症患者筹集善款。”……就在这你一言我一语中，杜少慈的形象渐渐丰满起来。

2017年7月，杜少慈到耳扒村——现在的城关镇城北社区一部分，任“第一书记”。刚到村上，杜少慈就开始走村入户，挨家挨户分析致贫原因，听取贫困户心声。那时全村常住人口294户799人，建档立卡户44户93人。

看着乡亲们期待的眼神，如何让村民扎扎实实地富起来？杜少慈在一次次走村入户中思考着这个问题。最终在深入调查和广泛征求群众意见的基础上，杜少慈提出了“强支部、强基础、强产业”的工作思路。

她配合党支部书记加强村“两委”班子和党员队伍建设，担起了耳扒村党支部党建指导员的职责，不断加强耳扒村基层党组织建设，指导村党支部开展多种形式党内活动。并带领村党支部坚决贯彻“三会一课”“四议两公开”制度，严格开展好支部委员会、党员大会。她还定期组织开展党员学习日，结合实际认真学习精准扶贫的政策法规。在杜少慈和村“两委”班子的共同努力下，耳扒村党员

队伍建设越来越规范，支部战斗力越来越强。

在她担任第一书记期间，县上决定在耳扒村建易地扶贫搬迁小区及配套设施，要在耳扒村征地500余亩。征地搬迁协调工作量大面广，有时候为协调一户的矛盾，白天入户找不到人，就得半夜三更到户做工作，可杜少慈从不叫过累。最终征地为村民增收5000余万元，搬迁贫困户1310户5332人。

为了让搬迁群众稳得住、能致富，她积极向上级争取名额，落实生态公益性岗位13个，就近安排务工50余人。她还带领群众发展种植业共290亩，养殖业主要发展生猪300余头、养鸡5万余羽。发展产业大户5户，特色农家乐11家。鼓励和引导25名有能力的劳动群众创业，发放创业补贴5.5万元。全村建档立卡贫困户44户89人全部参加新型农村合作医疗和大病保险，全村达到办理慢性病证标准的11人已办理慢性

病就医证。面对重病的村民，杜少慈组织社区干部入户看望，开展捐款活动，将筹集的善款第一时间送到了病人手中。就这样，杜少慈一步步成了贫困群众的“贴心人”。

随后，城关镇西容易地扶贫搬迁一、二期安置小区，与原耳扒村组建成城北社区，这一新的工作再次考验着杜少慈的智慧和能力。

在城关镇党委、政府的领导下，为了方便小区日常管理，她组织建立业主委员会、物业、居委会“三方协同”管理模式，定期召开三方联席会议，协商解决小区管理过程中的难点问题。为解决搬迁户的后续增收问题，她探索推行产业、就业双向发展增收模式。一方面，引导搬迁群众把土地承包经营权、林地经营权等流转或入股新型经营主体，分享产业发展红利。另一方面，建立就业创业服务站，定期提供创业就业技能培训。为了更好地服务居民，她推出便民超

加强生态环境保护 推进绿色循环发展

本报记者专访市生态环境局局长杨军

